

**Диканова, Т.** Если б камни могли говорить... / Т. Диканова // Жыццё Прыдзвіння (Віцебск). — 2010. — 20 лют. — С. 1, 4.

### ЕСЛИ Б КАМНИ МОГЛИ ГОВОРИТЬ...

Если бы камни могли говорить... Они были свидетелями стойкости воинов-интернационалистов. Они бы подтвердили, что обязанность солдата, верность присяге и боевой дружбе парни пронесли до конца...

С Витебской бройлерной птицефабрикой свою судьбу связали 20 участников боевых действий в Афганистане. Эти люди, ныне работающие, или ушедшие на пенсию с предприятия, прошли сквозь афганское огненное горнило. У каждого из них своя военная судьба, рассказать о которой могут фотопленки, пожелтевшие письма и награды.

На лацкане кителя **Владимира Пивоварова** два ордена Красной Звезды, медали «За трудовую доблесть», «Ветеран труда» и другие.

Майор Пивоваров попал в «горячую точку» по плановой замене в 1987-ом году. Службу проходил в Кабуле в должности начальника отдельного танкового батальона. Перед выводом войск был переведен начальником штаба ремонтно-восстановительного батальона.

– Я – военный человек, поэтому четко выполнял поставленные задачи. Единственное, с чем так и не смог смириться, это гибель наших ребят. На афганской земле я потерял однокурсника. На мушку душманов попались те, кого я, будучи еще в Союзе, отправлял на эту войну.

После вывода войск В. Пивоваров прибыл в витебскую дивизию и продолжил нести службу в той же должности, которую занимал в Кабуле. Через 10 лет по выслуге уволился в запас. В настоящее время воин-интернационалист работает на Витебской бройлерной начальником смены охраны.

15 февраля особый день и в жизни контролера **Олега Соважа**. С В. Пивоваровым они не просто выполняли свой интернациональный долг в одном городе, их казармы при штабе дивизии находились по-соседству. Олег Игоревич также, согласно приказу вышестоящего командования, сменил своего товарища, в Афганистане. Попал в одну из частей 103-й гвардейской воздушно-десантной дивизии. В Кабуле в реальной боевой обстановке провел более тысячи дней и ночей. Подполковник Соваж, хоть и не понюхал пороха в горах и ущельях, знает о том, как молодые ребята после ночных вылазок возвращались... ранеными или контуженными. Заместитель командира артиллерийского полка по тылу Олег Соваж обеспечивал 600 человек продовольствием, технику – горюче-смазочными материалами.

Покидал Олег Игоревич Афганистан вместе со 103-й дивизией, в составе которой и продолжил службу. После увольнения в запас не потерял связи с сослуживцами, друзьями-однополчанами. Среди них теперь его выделяют разве что награды: орден «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, медаль «За боевые заслуги» и другие.

Их – воинов-интернационалистов, закаленных в боях и сражениях, ежегодно чествует администрация Витебской бройлерной птицефабрики. Эту памятную дату не оставил без внимания и председатель Рубовского поселкового Совета Михаил Шаблаков. Заместитель директора по идеологической и социальной работе Раиса Ершова, вручая «афганцам»

материальную помощь в размере минимальной заработной платы каждому, сказала: «Никакая денежная помощь не залечит тех ран, которые на сердце этих людей, Им, спустя два десятилетия, и по сей день снятся страшные, военные сны, от которых они вскакивают по ночам с кровати».

Хорошее настроение подарил почетным гостям народный ансамбль «Контраст» преподавателей детской музыкальной школы № 4 г. Витебска.

**Т. Диканова**